



夕阳西下的颍河。李麦囤摄

白沙水库往事(一)

跨越百年，颍河因颍川得名

□ 记者 冯子建

核心提示

发源于登封少室山的颍河，蜿蜒东流，出道遥岭，经禹州市花石镇白沙北村，流经禹州全境，烟波浩渺，蔚为壮观。在颍河上游，有一个风景秀丽的大型水利枢纽工程，这就是闻名遐迩的白沙水库。往事跨越百年，建国初期的白沙水库是如何规划设计修建的？那些人发掘了白沙宋墓？本期《许昌往事》为读者朋友讲述白沙水库的故事。

“许昌人”曾在颍河岸边繁衍升息

《禹县志》记载，“颍水出登封县西少室山，东过逍遥镇，至白沙入禹县界”。数千年来，颍河穿过禹州境后向东流经许昌、周口、界首、阜阳、颍上等，最后注入淮河，成为淮河最大支流。

溯源颍河历史，首要追溯中华民族发源史。8万到10万年前，“许昌人”在颍河岸边发展生息；8000年前，由于自然灾害，舞阳贾湖部分先民来到颍河流域，开始在颍河岸边种稻、糟酒、奏响七音骨笛，刻画契文，人类文明藉此滥觞。

大禹治水的故事就与颍河有着千丝万缕联系。相传，大禹的父亲鲧治水九年，劳而无功。大禹继任后，改“堵”为“疏”开始治理河水。

禹王锁蛟的传说故事，在禹州当地

可谓耳熟能详。相传，蛟龙藏于颍河，大禹率领人马围困蛟龙，想以大火将其制服。然而就在准备点火时，大禹的外甥庚辰一不小心放跑了蛟龙，大禹顺着颍河一路追到禹州。狡猾的蛟龙化身孤儿，被一对老夫妇收养。大禹识破其变化后，用面条变成的百丈绳索将蛟龙套住，并投放到了钧台井里。

眼看蛟龙被困，小蛟龙为父寻仇，再次在颍河兴风作浪，大禹再次出手打败了小蛟龙。小蛟龙仓皇向东逃命，禹母娘娘抛下一口铁锅将其罩住。追上的大禹将小蛟龙困于枯井内，并用大铁锅盖住井口，使其再也无法出来祸害人间。禹王锁蛟的传说故事离奇曲折，神话色彩浓厚，至今人们口口相传。

颍河漕运故事流传极广

历史上，颍河漕运的故事被人广为流传，这是一个有关清廉为官的故事。

清朝光绪二十八年(公元1902年)，侵略者妄图掠夺禹州三峰山煤炭，时任禹州知州的曹广权不惧洋人，向清政府备案“三峰山矿禹人已先开矣”，一举挫败洋人阴谋。随后，为了煤炭外运，他亲自主持创办开采机构，令颍河沿岸居民疏浚河道、加深河槽、筑堤固滩，并改建颍河桥梁，开办水上航运，使沿河得以行船载运煤炭和各种商货。

此外，曹广权兴办教育，不拘一格招收社会各阶层学生，改四书五经为天算、格致。他还重修张良洞，并改建成颍滨经舍，聚集了大量禹州名流贤达，名震一时。

1951年，百业待兴的中国在颍河上游，开工建设白沙水库，时任水利部部长的傅作义与苏联专家多次到工地指导建设。当时，许昌专区的许多民工奔赴白沙水库建筑工地，支援水库建设。

白沙水库建成后，解决了颍河泛滥的问题，还能储蓄水源、灌溉农业，福佑禹州人民，恩泽至今。

1972年，颍河上建设第一橡胶坝，高8米，设计防洪标准20年一遇。2003年，禹州颍河第二橡胶坝工程开建，距离第一橡胶坝下游5.5公里。

一百多年前，不舍昼夜的颍河水从这里缓缓流过；一百多年后的今天，颍河两岸发生了天翻地覆的变化，历史与现代在此交织回响，绵延不绝。



白沙宋墓 资料图片

明朝中期始称白沙村

颍河因颍川得名，历史悠久，文化遗存众多。《水经注》记载，“颍水出颍川阳城县西北少室山。秦始皇十七年(公元前230年)灭韩，以其地为颍川郡，盖因水以著称者也。”

颍河流域特别是白沙水库区域，是我国历史文化遗存最古老、最全面的一个地区，相继发掘出了双庙沟文化、裴李岗文化、仰韶文化、龙山文化、夏禹文化等众多文化遗存，历史文化遗迹十分丰富。

在禹州市西部群山环绕的花石镇，有一条历史悠久的白沙街，又称为白沙村、白沙镇或白沙里，位于逍遥岭东侧、颍河西岸，分为白北和白南两个村子，白沙水库就在白沙北村附近。

《禹州地名志》记载：明嘉靖年间，翰林学士陈献章，字公甫，号白沙，广东新会县人，辞官后隐居于此，建陈园，种菜栽竹，怡然自乐。

明朝末年，有人在陈园西侧，元代冶铁旧址立炉铸造犁面，后有商户在此

定居，此地逐渐繁荣，后人便以陈献章的号白沙命其村名，延续至今。

明嘉靖十一年(公元1532年)，知州刘魁在白沙创建白沙书院，清顺治十五年(公元1658年)，清政府在颍河河畔设立驿站。

白沙水库管理区现存有颍南寨墙遗址，1997年，水库维修施工时，工人挖出古火炮一门，炮上铸有“颍南寨火炮，咸丰十年六月(公元1860年)吉日，禹州白沙北镇颍南寨造，炮三百五十斤，火药十二两，子十八两”字样。

历史文献记载，东岭关旧址就在禹州市花石镇白沙北村。该村有一通残损的石碑，碑文叙述了当年关公过关斩杀孔秀的历史故事。

